Miej sce {(Wpisuje zdajacy przed
na naklejke rozpoczeciem pracy)
z kodem
KOD ZDAJACEGO

MGE-W1D1P-021

EGZAMIN MATURALNY
Z. GEOGRAFII

Arkusz 1

Czas pracy 120 minut

Instrukeja dla zdajacego

L.

*®

10.

11.

Proszg sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron
1 barwna mape. Ewentualny brak nalezy zglosi¢
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy zapisaé czytelnie w miejscu

na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan trzeba przedstawi¢ tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Podczas egzaminu mozna korzystac z otowka, linijki, gumki,
lupy oraz kalkulatora.

Proszg pisac tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisac
olowkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Wiszelkie notatki nalezy sporzadzac tylko w brudnopisie, ktory
nie bedzie oceniany.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktora mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.
Do ostatniej kartki arkusza dolaczona jest karta od powiedzi,
ktora wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 1

MAJ
ROK 2003

Z.a rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie 100
punktow.

{(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Zadania 1. — 4. wykonaj na podstawie zalqczonej barwnej mapy.

Zadanie 1. ¢ pkt)

Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy nizej opisanych obiektow:

Lp. Opis obiektu Nazwa obiektu

Miejscowosé potozona przy skrzyzowaniu drog
nr 773 1 778.

Miejscowos¢ potozona przy granicy Ojcowskiego
Parku Narodowego. Na jej pélnocno-wschodnim
2. | krancu znajduje sie parking, z ktérego wiedzie
najkrotsza droga do Groty Lokietka.

Wzniesienie o wysokosci 458 m n.p.m. polozone
na zachod od Ojcowa.

Jaskinia potozona na terenie miejscowosci
4. | Wierzchowie. Przy niej konczy sig szlak
turystyvezny oznaczony na mapie kolorem czarnym.

Zadanie 2. (4 pkt)

Podaj, na czym polegaja roinice miedzy obszarami pol A2 i AS. W odpowiedzi
uwzglednij po dwie cechy §rodowiska przyrodniczego i zagospodarowania.

srodowisko przyrodnicze:
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Zadanie 3. (2 pky)
Na obszarze przedstawionym na mapie zachodza zjawiska krasowe.

Podaj nazwy wlasne trzech obiektow, znajdujacych sie na mapie w polach D5 i ES, ktore
sq przykladami roznych efektow procesow krasowych.

Zadanie 4. (3 pky)
Odszukaj najwyzsze wzniesienie na terenie Ojcowskiego Parku Narodowego.

a) Podaj jego nazwe i wysokos¢ n.p.m..

b) Oblicz roznice wysokosci miedzy tym wzniesieniem a miejscem, w ktorym potok
Pradnik opuszcza obszar parku narodowego.

Zapisz wykonywane obliczenia.

Nazwa 1 Wysokos$¢ bezwzgledna WZNIESICNIAL ....veiieeii e ieie et eecsee e srae e sre e eae e nae e e

Wysokos¢ bezwzgledna miejsca, w ktorym Pradnik opuszceza obszar parku: ...

Miejsce na obliczenia:

Roéznica wysoKoSCl WYNOSL: covvvviveiieeeeieeeieeeeeeaees

Zadanie 5. (2 pkt)

W rocznym przebiegu stanow wody Pradnika wystepuje maksimum wezesnowiosenne
oraz wyraznie mniejsze maksimum letnie.
Podaj przyczyny wysokich stanow wody w Pradniku:

a) w okresie wczesnowiosennym



Zadania 6. i 7. wykonaj na podstawie tekstu Zrodltowego.

18 maja 1996 roku Suloszowa, wies polozong na pélnocny zachdd od Ojcowskiego Parku
Narodowego, dotkn¢ta gwaltowna powddz. Ponizszy tekst zawiera opis czynnikow, ktore
zwigkszyly rozmiary tej powodzi.

LCo spowodowalo, iZ pomijajgc gwaltownos¢ samej przyczyny wezbrania (opadow),
wezbranie miato tak gwaltowny charalkter oraz niszczqcy przebieg? Przyczyn tvch bylo kilka.
Pierwszq z nich jest sam charakter fizyczno-geograficzny zlewni, jef budowa geologiczna,
eleby, spadki, uksztattowanie, bardzo gesta sie¢ drog w wiekszosci przypadkow o kierunku
prostopadiym do osi doliny (do 20 fem/km’). Drugq z przyezyn jest zagospodarowanie
dorzecza w praktyce powodujqee jej minimalng retencje. Na obszarze dorzecza Pradnika
po profil Suloszowej nie wystepuja obszary lesne. Struktura upraw rolnych (zboza, ziemniaki)
powoduje, iz pola w rejonie Suloszowej w wigkszosci przypadkow sq polami ormymi,
o kierunku orki prostopadlym do osi doliny. Dno doliny Pradnika w rejonie Suloszowej
prawie w calosci jest uszczelnione przez gestq zabudowe, utwardzone place przydomowe, iip.
(...) Wystepujgce w tamtym okresie utrudnienia przeplywu wielkiej wody w korycie przez
zabudowe praktycznie wchodzqeq nie tylko w strefe zalewowq, wrecz graniczqceq z korytem,
istnienie dziesigtek mostkow, Kkiadek, przepustow budowanych nie tylko bez obliczen
hvdrologicznych, ale nawet bez zdrowego rozsqdiu potegowaly skale zniszczen”.

Materialy konferencyjne, Red Partvka J., Ojcow 2001
Zadanie 6. (2 pky)

Na podstawie tekstu zrodlowego wymien trzy dzialania czlowieka, ktore zwickszyly
rozmiary powodzi.

Zadanie 7. (3 pkt)

Wymien trzy propozycje dzialan czlowieka w rejonie Suloszowej, ktore moga zwiekszy¢
retencyjnos¢ zlewni Pradnika na tym obszarze.
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Zadanie 8. (3 pky)
Odszukaj w Ojcowskim Parku Narodowym Grote Lokietka 1 Jaskinig Ciemna.
Oblicz odleglos¢ w terenie w linii prostej miedzy tvmi obiektami. Zapisz wykonywane

obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

Odlectosé w1erenic WYNOSIL . vsee wwssvins vuiss swsss s .

Zadanie 9. (4 pkt)

Na podstawie mapy podaj cztery argumenty, swiadczace o duiej atrakeyjnosci
turystycznej Ojcowskiego Parku  Narodowego. Uwizglednij jego  walory
i zagospodarowanie turystyczne.

Zadanie 10. (3 pkr)

Duzy naplyw turystow, zwlaszcza w okresie letnim, jest powaznym problemem
dla Ojcowskiego Parku Narodowego.

Wymien cztery przyklady negatywnego oddzialywania masowej turystyki na Srodowisko
przyrodnicze tego obszaru.
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Zadanie 11. 3 pkt)

Zaproponuj trzy racjonalne dzialania, ktore mogg zmniejszy¢ skutki negatywnego
wplywu masowej turystyki na S$rodowisko przyrodnicze Ojcowskiego Parku
Narodowego.

Zadanie 12. (¢ pkt)

Ktora z miejscowosci, poloZionych poza Ojcowskim Parkiem Narodowym, wybralbys
jako baze wypadowa wycieczek krajoznawczych po terenie przedstawionym na mapie?
W uzasadnieniu uwzglednij polozenie miejscowosci, jej walory i zagospodarowanie
turystyczne.

Do rozwiazania zadania wykorzystaj zalaczona barwna mape.

B T RO URE . e e T aas:

Uzasadnienie:

Zadanie 13. ¢ pkt)

Rysunek przedstawia nmiz baryczny na pétkuli pétnocnej. Izobary poprowadzono co 5 hPa.

Uzupelnij rysunek:

a) zaznacz strzalkami kierunki wiatru
(poprowadi je z dwoch miejsc

oznaczonych krzyiykami),

} b) wpisz w wykropkowane miejsca:
powietrze powletize powietrze - wartosci dwoch izobar (hPa),
- cechy mas powietrza

(cieple/chlodne),

- nazwy frontow atmosferycznych.

[ ] S 4] 1] SP—
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Zadanie 14. (5 pky)

Ponizsze klimatogramy przedstawiaja rozktady roczne temperatury powietrza 1 opadow
atmosferycznych, charakterystyczne dla czterech typow klimatow 1 odpowiadajacych
im czterech naturalnych formacji ro§linnych z terenu Europy.

A B
Opad
T(") opady g pary
(mm) (mm)

25 125 25 125
20 /’.\l\ . 100 20 100
15 " L 75 15 75
10 4 L 50 10

5 - :I— L 25 5

o B M I ..'3.—.'.‘. B, ode

| Il 1 VA U B A | B VA B - S G (- A

5 5
10 10
15 -15 4
20 20

C D

T(%C) Opady 7o) i
20 100 20 100
15 - 1 75 15 1 75

50

10 m: _\ 50 10

| A1 : | 5 4

R Anornonmsys e DR
",/III IV Yoo OWIE VI X X X | Vooou VI Il \X\X\ A

-5 -5 \
-10 -10 o1
-15 -15
-20 -20

a) Na podstawie danych odczytanych z klimatogramu C, oblicz roczna amplitude
temperatury. Zapisz wykonywane obliczenia.
Obliczenia:

Roczna amplituda temperatiury: .....ooooiveeeiiies s e e e

b) Przyporzadkuj podanym typom roslinnosci odpowiednie klimatogramy. Do tabeli
wpisz litery, ktorymi je oznaczono.

Lp. Roslinnosé¢ Klimatogram

1. |las mieszany

roslinnosé srodziemnomorska

3. |tajga
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Zadanie 15. (3 pky)

W sytuacji, w ktorej naturalne zjawiska lub ich efekty stanowia zagrozenie dla mienia,
zdrowia lub zycia cztowieka, mowimy o klesce zywiotowe;.
Kazdemu obszarowi przyporzadkuj po jednej, typowej dla niego klesce zywiolowej.

Obszar Kleska zywiolowa
A. Europa Srodkowa 1. cyklon tropikalny
B. Islandia 2. erupcja wulkaniczna
C. Plw. Batkanski i Azja Mniejsza 3. osuwisko
D. Potwysep Floryda 4. powodz
5. trzgsienie ziemi

Zadanie 16. (4 pkt)

Podaj po dwa zjawiska, bedace efektem cyklonu tropikalnego i erupcji wulkanicznej,
ktore wywieraja niszczycielski wplyw na srodowisko geograficzne.

Cyklon tropikalny:

Zadanie 17. (3 pky)

Uzupelnij tabele, wpisujac w odpowiednie miejsca nastepujace nazwy mineralow i skalk:
mika, bazalt, piaskowiec, porfir, skalen, wapien.

Mineraly Skaly magmowe Skaly osadowe
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Zadanie 18. (4 pky)

Jednym z istotnych problemow globalnych jest nadmierna cksploatacja wilgotnych lasow
rownikowych. Uwaga opinii publicznej skupia sig przede wszystkim na degradacji lasow

Amazonii.

Podaj dwie przyczyny i dwa skutki nadmiernej eksploatacji lasow Amazonii.

Przyczyny:

Zadanie 19. (4 pkt)

W tabeli przedstawiono wybrane dane dotyczace sytuacji demograficznej Polski w 2001 r.

Uzupelnij tabele, wykonujac stosowne obliczenia.

Liczba ludnosci ogotem, stan w dniu 1 stycznia 2001 r. (w fys.) 38644.3

Ruch naturalny ludnosci | Urodzenia zywe (w £ys.) 368, 2
Zgony (w tys.) 3632
Przyrost naturalny (w fys.)

ﬁlléi};;zi@dm“ikowy Imigracja (w tys.) 6,6
Emigracja (w #vs.) 23.4

Saldo migracji (w £ys.)

Przyrost rzeczywisty (w tys.)

Liczba ludnosci ogotem, stan w dniu 31 grudnia 2001 r. (w tys.)

Miejsce na obliczenia:
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Zadanie 20. (3 pkt)

Przyporzadkuj kazdemu z nizej zapisanych obszaréow jeden czynnik, ktéory zadecydowal
o0 jego duzej lub malej gestosci zaludnienia.

Obszary Czynniki
A. Delta Nilu 1. klimat zwrotnikowy suchy
B. Tybet 2. klimat réwnikowy wilgotny
C. Polwysep Arabski 3. zyzne gleby
D. Wyzyna Slaska 4. wysokos¢ n.p.m.
5. ztoza wegla kamiennego
B wnns  Be g ;e s Bl

Zadanie 21. (4 pkt)

Pomzej przedstawiono piramidy plei 1 wieku ludnosci Whoch oraz Nigerii.

MEZCZYZNI KOBIETY MEZCZYZNI KOBIETY
[ ] >80 | | >80
7579 . [75-79
~|70-74 ] [[70-74]
[ 5-69 ! | b5-69 |
[ 0-64 60-64 |
= 5-59 | | l55-59 |
0- ! [ bo-54 |
[ las49 =i 45-49 |
[ koadq ; _JJ:40 ]
E 35-3 ' [ jss3s |
| 30-34] | [ Boag |
' 25-29| | 1 ps2 |
20-24) | ] [20-2
15-19( | | hs4
10-14] | _ 10-14 _
5-9 j'- 5-9
[ o4 | [= 0-4
tys.3700 2200 740 0 O 740 2200 3700 tys. tys.16000 3200 0 03200 16000 tys.
WEOCHY NIGERIA

Podaj dwa przyklady spolecznych lub ekonomicznych konsekwencji struktury wieku
Wiloch i Nigerii.
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Zadanie 22. (4 pkt)

Rycina przedstawia schemat ukladu przestrzennego dwoch typow (rodzajow) zespolow
miejskich (A1 B).

a) Podaj nazwy przedstawionych typow zespolow miej skich:

b) Dla kazdego z typéw (A i B), podaj po dwa przyklady zespoléw miejskich — jeden
z obszaru Polski, drugi — z pozostalych obszaréw Europy.

Przyktad zespolu miast typu A:

Zadanie 23. (3 pkt)
Podaj cztery przyczyny zewnetrznych migracji ludnosci polskiej po II wojnie swiatowej.
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Zadanie 24. (4 pkr)
Wymien dwie dodatnie oraz dwie ujemne strony emigracji Polakow, z punktu widzenia
interesow naszego kraju.

Dodatnie strony:

Zadanie 25. (3 pky)

Przyporzadkuj podane cechy rolnictwa typowe dla krajow slabo rozwinietych oraz dla
krajow wysoko rozwinietych. Wpisz oznaczenia literowe we wlasciwym rzedzie ponizej.

Cechy rolnictwa:
a) niska towarowosc¢,
b) wysoka kultura rolna,
¢) nadwyzki w produkcji zywnoscei,
d) rozwiniety przemyst przetworczy,
¢) dominacja produkcji roslinnej nad zwierzeca,
f) rozdrobnienie gospodarstw,
g) duze zuzycie nawozow sztucznych,
h) wysoki wskaznik zatrudnienia w rolnictwie,
1) tradycyjne metody upraw,

1) dominacja gospodarstw specjalistycznych.

Cechy rolnictwa krajow slabo rozwini¢tych: ........ J— ;

Cechy rolnictwa krajow wysoko rozwinietych: ........ s L e 8 e A
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Zadanie 26. (4 pkt)
a) Podaj dwa najwainiejsze czynniki lokalizacji przemyshu wysokiej techniki.

b) Wskaz, wpisujac,,x” w odpowiednich kélkach, dwa obszary, na ktérych znajduja sie
technopolie.

Zadanie 27. (4 pkt)

Podaj cztery problemy, z jakimi boryka si¢ transport samochodowy w Polsce,
w przededniu wej scia naszego kraju do Unii Europejskiej.
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Zadanie 28. (5 pkt)

Na mapach konturowych przedstawiono rejony wybranych konfliktéw w Europie 1 Azji, ktore
trwaty, badz byly w stanie zawieszenia w latach 2000 — 2002.

& EIE

4

NE&

Na podstawie map konturowych i wlasnej wiedzy uzupelnij ponizsza tabele. W dwoch
ostatnich kolumnach wpisz ,,tak”, jezeli dane fakty mialy miejsce w latach 2000-2002

lub ,,nie” - jezeli dane fakty nie wystapily w podanym okresie.

Miejsce konfliktu
(kraj lub region)

Numer na
rysunku

Interwencja obcych wojsk
(np. ONZ, NATO, USA

i innych panstw) jako
ostateczny sposéb
zapobiegania Konfliktom

Masowe przemieszczenia
ludnosci jako
konsekwencja konfliktow

Irlandia Polnocna

ne

Kraj Baskow

Kosowo

Izrael

Afganistan
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Zadanie 29. (2 pky)

Przyporzadkuj zapisanym w tabeli zadaniom organizacji wlasciwe nazwy:
CEFTA, NATO, ONZ, UE.

Lp. Zadanie Organizacja
1. |wspolpraca w celu utrzymania pokoju na $wiecie, koordynowanie

wspolpracy migdzynarodowej w réznych dziedzinach (np. wyzywienia,
pomocy dzieciom itp.)

2. |uaktywnienie wymiany handlowe] w rejonie niektorych panstw dawnego
bloku socjalistycznego, znoszenie cel 1 innych barier, wspdlna polityvka
zabezpieczen przed konkurencja z zewnatrz

3. | utworzenie jednolitego organizmu gospodarczego ze swobodnym

przeptywem kapitatu, sity roboczej, towarow; wspolna polityka pienigzna
1 fiskalna
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